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Bălcescu ş1 noua lui posteritate 
Personalitate complexă, creatoare a unei 

opere de referinţă, Nicolae Brtlcescu nu 
putea să nu facă, la trecerea a 140 de ani 
<le la prematura sa dispariţie, obiectul unor 
noi dezbateri şi aserţiuni istoriografice. 
Sinrnozionul de la Filiala Arhivelor Statu
lui \"ilcea (20 noeimbrie 1992), desfăşurat 
la. memorialul Bălceştilor a făcut ca asupra 
marelui învăţat paşoptist să se focalizeze 
viziunile mai multor cercetători, în inten
ţia parcă tăinuită de a descoperi noi unghere 
de lumină în persoana şi opera Bălcescului. 

Dup,t cuvîntul de deschidere al prima
rului oraşului Rîmnicu Vîlcea, juristul 
Iosif Catană, care a trecut durerea bălces
ciană în „cauza sfîntă a Patriei", Horia 
Nestorescu-Bălceşti, de la Muzeul de Isto
rie Yilcea, a încercat să facă din maso
neria paşoptistă „poarta" de intrare a spi
ritualităţii româneşti în Europa mijlocu
lui ele secol al XIX-iea, ,.Frăţia" lui Băl
cescu şi a colaboratorilor săi punînd cără
mizi la temelia unităţii şi independenţei 
viitorului stat românesc. 

Ţintele naţională, politică şi socială ale 
idealului lui Bălcescu a.u fost împletite 
ca-ntr-o triadă hegheliană de Dumitru 

Andronic, şeful Filialei Arhivelor Statului 
judeţul Vîlcea, vrîn<l să ne facă a crede că 
ţinutul vilcean ţine în marginile sale bolta 
unităţii românilor. 

Afinităţi sufleteşti şi intelectuale între 
Bălcescu şi Camil Petrescu descoperă Ion 
Soare ele la Filiala Arhivelor Statului jude
ţul \'îlcea, apropiindu-i ca pe două fiinţe 
vii despărţite de un secol de istorie. 

Tot o apropiere face şi l\larin R. Mocanu 
(clin D.G.A.S.) între cei doi Nicolae (Băl
cescu şi, respectiv, Iorga), 8lăturîndu-i 

ca. pe doi aştri de aceea.şi mărime şi forţă de 
atracţie. Nicolae Bănică-Ologu, directorul 
memorialului din Bălceşti, vede în luptă
torul pa.şopti st un apr stol al credinţei stră
bune, apropiindu-I de Hristos şi alipindu-l 
de Eminescu. 

Ucenicia revoluţionarului de la Mărgineni 
atinge în documentarul l\1ihaelei Bădescu 
(D.G.A.S.) lumina flăcării ce avea să se 
aprindă în curînd, iluminînd flota română 
ce se pregătea să iasă la suprafaţă din a.din
eurile neexploatate încă ale Mării Negre, 
cum crede Vasile Manole (D.G.A.S.). 

MARIN R. MOCANU 

Expoziţia universală ,,era descoperirilor" 
Sevilla 1992 

Capitală a comunităţii aut0110me andaluze, 
Sc'filla este situată în sud-estul Peninsulei 
Iberice, în plină desfăşurare a Guadaqui
virului. Există mii de păreri despre Sevilla, 
complicate, ele neînţeles şi misterioase pe 
care le au şi le înţeleg numai oraşele mari 
ale lumii, rod al unei uniuni, nu totdeauna 
fericite, cu un fluviu străvechi, pe apele 
căruia s-au cărăuşit ci·,ilizaţi ile. 

Se·,i Ila are ceva din toate acestea şi de 
aici atmosfera sa de decadenţă, de secol 
trecut, conservatoare aproape imoral, ce 
contrastează cu tendinţele şi extremele 
pc care, în armonie, le păstrează şi le pro
mo·,ează într-o ambianţă perfectă. Este 
un loc tipic născut într-o atmr ~fcră de 
uni•rersalitate. În acest oraş s-a vorbit 
de la mitul lui Hercule pînă la Expoziţia 
universală din 1992 despre Columb Şi 

l\Iagellan, despre Cezar şi Antoniu, despre 
Alfons al X-lea şi Isabela de Castilia, 

despre Traian şi Hadrian, despre cîte nu se 
poate vorbi. 

Agitat şi comercial, oraşul din secolul 
al XV-iea înregistrează un intens trafic 
portuar şi tn această lume plină de mişcare 
apare Cristofor Columb în căutarea de sus
ţinători ai ideii sale pentru descoperiri. 
Descoperirea de noi pămînturi şi demon
strarea sfericităţii pămintului transformă 
Sevilla într-o cetate de pregătiri viitoare 
pentru importante peregrinări. Tot aici, 
va locui. cel care va da numele său noilor 
descoperiri, America Vespucci. 

În secolul al XIX-iea, oraşul cunoaşte 
consecinţele prăbuşirii imperiului colonial, 
pierde ritmul vremurilor, se închide ln 
frumuseţile sale şi se face sclavul trecutului 
său. Reia pulsul istoriei, inaugurînd, în 
anul 1929, o expoziţie ibero-americană care 
lasă o urmă nepieritoare asupra fizionomiei 
urbane, fără de care nu se poate înţelege 
actualul oraş. 
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.t'rin ceea ce se întîh1eşte în cartierele 
sale, în grădinile, pieţele şi patiourile sale, 
aroma şi strălucirea fiestelor sale, a torea
dorilor şi Săptămînii Sfinte, tot ceea ce 
există ca operă de artă, întregul oraş este 
un muzeu care trăieşte, fiind considerat 
cel mai monumental din Europa, căci în 
spatele său stau peste trei milenii de istorie. 

Acestea si multe altele au fost motivele 
pentrn car~ acest oraş a fost ales ca sediu 
al expoziţiei universale din 1992, ultima 
expoziţie de acest fel, care va deschide 
porţile secolului al XXI-lea. Sevilla, aris
tocrată, umilă, indolentă, entuziastă, a 
ritualurilor şi ceremoniilor, stoică, indivi
dualistă, inaccesibilă, mişcătoars agricolă, 
industrială şi artizană, intolerantă şi ba
rocă, araboandaluză, toate acestea se pre
zintă lumii. 

Construirea expoziţiei a constituit nucleul 
unui al doilea centru al Se·,,illei, al patrulea 
oraş spaniol şi unul dintre principalele 
oraşe europene. Pentru guvernul spaniol 
şi andaluz, pentru proprii locuitori, .,Expo" 
a reprezentat construirea de noi căi de comu
nicaţie între SevilJa şi Madrid. 

Aeroportul a fost proiectat de arhitec.1ul 
Rafael Monco şi este ca o biserică musul
man.'\. de proporţii uriaşe. Au fost con
struite noi hoteluri şi instalaţii comerciale, 
au fost restaurate vechi căi şi monumente 
şi, mai ales, a fost recuperată prin „Expo" 
o mare suprafaţă de măslini. Pentru Sevilla, 
„Expo" a fost norocul de a fi conectat 
impresionantul său trecut cu un viitor 
dinamic. Diferenţa dintre interiorul expo
ziţiei şi oraş oferă un contrast fascinant 
între ideile antichităţii şi contemporanei
tăţii asupra naturaleţii oraşului. 

.,Expo" este un oraş în sine, o idee vi
brantă care poate servi unui oraş euro
pean al ·riitornlni. Aşezatrt pe insula Car
tnja, între rl'le clodt hraţe ale Guaclalqni
virului, expm:iţia se întiude pe o suprafaţă 
de 210 ha şi pavilioanele sale reprezintă 
110 ţări, 20 de organizaţii internaţionale şi 
de comerţ exterior precum şi 17 comunităţi 
au-tonome spaniole, reunite sub tematica 
.,Era descoperirilor". Monumentul său em
blematic îl reprezintă Mănăstirea Cartuja, 
constituit în pavilionul regal al naţiunii 
spaniole, în ecmsecinţă, principalul centru 
protocolar al expoziţiei. Se consideră că 
aici, printre călugării mănăstirii, s-a pre
gătit sufleteşte Cristofor Columb înaintea 
voiajului său spre America. Respectînd 
tradiţia unui secol şi jumătate de expoziţii 
universale, ea a servit · drept platformă 
de lansare a unor invenţii şi idei noi. 

Cristalul palatului din Londra şi Turnul 
Eiffel care au servit ca embleme ale expo
ziţiilor universale din 1851 şi 1889 se con
vertese în simboluri ale tehnologiei seco-
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lului al XIX-iea şi ale revoluţiei indus
triale (Viena 1873, Philadelphia 1876, 
Amsterdam 1883, Chicago 1893, Dijon 
1890, Cairo 1900, Liege 1905, San Fran
cisco 1915 şi 1939, Paris 1937 - de artă 
şi tehnică). Utima expoziţie universală 
care s-a celebrat în Europa a fost la Bruxe-
1Ies în 1958. 

Pavilionul central al expoziţiei sau Pavi
lionul guvernului avea funcţionalitatea de 
Centru de protocol şi reşedinţă a Comisa
rului general. A fost desenat de către Anto
nio Yazgnez de Castro, pe baza unui sistem 
tehnologic de avangardă şi se constituie 
într-un edificiu de „inteligenţă". El ser
veşte şi ca centru internaţional de comerţ 
al Spaniei şi pentru majoritatea asocia
ţiilor ca centrul de negocieri. 

În centrul expoziţiei se află şi Căminul 
descoperirilor, proiectat de către Pedro 
Rodriguez şi Alfonso Jirnenez, care con
ţine o sală imensă de proiecţii semisferică 
ce produce vizitatorului senzaţia că se 
află în centrul scenei pe care se desfăşoară 
prezentarea. 

Pavilionul Spaniei, sit11at lîngă lac şi 
proiectat de către arhitectul Guillermo 
Vilches face legătura cu cele cinci bulevarde 
internaţionale şi flancate de pavilioanele 
tematice: Secolul al XV-iea, al Descope
ririlor, al Navigaţiei şi al Viitorului. Pavi
lionul Spaniei conţine lucrări ale marilor 
maeştri ai artei spaniole: Velasquez, Muri
llo, El Greco, Picasso, Tapies şi Miro. 
Eirpoziţia cuprinde şi date privind geogra
fia, istoria, cultura şi limba spaniolă. 

Pavilionul secolului al XV-iea, proiectat 
de Francisco Torres, este situat în centrul 
monumental al mănăstirii Cartuja şi pre
zintă concepţia şi viaţa lumii înainte de 
1492, conţine şi o expoziţie: .,Arta şi cul
tura în lume pînă la 1492". 

Pavilionul „Navigaţiei" este un edificiu 
de 10 OOO m 2, proiectat de către Guillermo 
Vazquez cu faţa spre rîul Guadalquivir se 
va transforma în Muzet 1 Navigaţiei. Pre
zintă evoluţia tehnicii maritime şi istoria 
descoperirilor geografice. Tehnicile audio
vizualului redau pregătirile pentru prima 
călătorie a lui Cristofor Columb şi primele 
expediţii portugheze. Sînt prezentate cele 
trei corăbii cu care a pornit Cristofor Co
lumb, precum şi cea a lui Magellan. 

Pavilionul Viitorului, edificiu perma
nent de 12 OOO m 2, este situat între Căminul 
descoperirilor şi Grădina Guadalquivirului. 
Desenat de către Oriol Bohigas, Josep 
Mortorell şi David Mackay, răspunde unei 
concepţii tehnrlogice de avant;ardă. Vizita 
se desfăşoară la două nivele: parter şi etaj 
şi prezintă mediul ambiant, energia, tele
comunicaţiile şi universu!. 
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Mănăstirea Cartuja - centrul spiritual al Expoziţiei L'ni•rersale de la Sevilla 1992. 

Planiglobul în epoca marilor descoperiri geografice. 
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Pavilionul Comunităţii europene, situat 
în centrul Bulevardului Europa, a fost 
desenat de către arhitectul german Karsten 
K. Krebs şi are o poartă de 50 m decorată 
în culorile tuturor celor 12 naţiuni membre. 
Prezintă vizitatorilor trecutul, prezentul 
şi viitorul locuitorilor continentului. Expo
ziţia „De la Europa renaşterii la renaşte
rea. Europei" încearcă să demonstreze rolul 
singular pe care l-a avut Europa în dezvol
tarea artelor, tehnicii, comerţului. Pa,rili
onul este dotat cu tele·,iziune de înaltă 
definiţie. 

Pa-rilionul Franţei, imaginat şi realizat 
de catre Regis Debray, dezvoltă un stil 
arhitectonic bazat pe 0 veche tehnologie ce 
constll, în patio şi atrio, acoperite ev un 
clopot mare de sticlă. Prezintă trei expo
ziţii: una istorică, alta de tehnologie şi a 
treia - legătura, prin imagini, a unei călă
torii, de la Paris la. Sevilla. 

Paviliom:l Greciei are în centru o navă 
ateniană pentru 100 de persoane, prezintă 
navigaţia şi cultura greacă prin interme
diul obiectelor de epoc?l. şi a audiovizualului. 

Pavilionul principatului Monaco, repro
duce monumentele caracteristice ale aces
tuia: Cazinoul şi Muzeul oceanografic, car.
este condus de Jacques Cousteau. Pentru 
aceasta s-a folosit un ac,,ariu de -400 OOO 
de litri. 

Pavilionul Norvegiei, constituie pentru 
Sevilla o reprezentare vikingă cu bărcile 
sale caracteristice. Prin intermediul unui 
tub cilindric, prin imagini, se demonstrează 
vizitatorului legătura Norvegiei cu apa 
şi gheţani. 

Pavilionul :'.\brii Britanii este construit 
pe bază de metal şi cristal peste un lac 
artificial ce răcoreşte interiorul. Pereţii 
sînt ondulaţi şi curge în continuu apa. 
Desenat de către Nicolas Grimshaw şi 
Partuers Ltd., pavilionul, care va a·✓ea. 
caracter permanent, este la fel de mare 
precum mănăstirea Westminster. Prin inter
mediul imaginilor audio-vizuale sînt pre
zentate descoperirile regatului unit. Tea
trul şi jrcurile de imagini creează iluzii 
optice deosebite. 

Pavilionul Elveţiei, construit din lemn, 
prezidează expoziţia prin turnul executat 
din hîrtie. Expoziţia conţine elerrente 
distincte elveţiene ( istoria ceasurilor, a 
ciocolatei, precum şi convieţuirea dintre 
diferite landuri cu religii şi tradiţiidistincte, 
organizaţii politice deosebite pentn• Europa 
şi întreaga lume). 

Pavilionul Sfîntului Scaun reprezintă 
o construcţie deosebită solemnă şi ermetică, 
din cristal negru, într-o concepţie avan
gardistă. Expoziţia conţine piese deosebite, 
foarte multe originale, valori incontestabile 
ale artei mondiale şi se axează pe rolul 
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bisericii în dez·roltarea cultural{,, socială şi 

religioasă a Lumii Noi. Sînt expuse lucrări 
despre istoria Spaniei, lucrări artistice şi 
religioase. 

Pa-✓ilionul FinlandPi, conceput ca o rocă 
gigantică, răsărită în mijlocul ţărilor nor
clice, pre;,intă, ţrin imagini, informaţii 

asupra dezvoltării tehnologice, dezvoltării 
culturale urbane şi speranţei ele viitor a 
Finlandei, precum şi importanţa deosebită 
a naturii ce trebrie să fie în centrul întregii 
dezvoltări. 

Pavilionul Rusiei, desenat de Iuri Poga, 
Aigars Sparaus şi Ivars Mailitis, este con
struit pc o parcelă de 6 400 m 2 • Elementul 
său caracteristic îl constituie faţada con
strui tă în scara ce pa.re, pri-,ită de jos 
în sus, ca un defileu în culorile albastru, 
alb, roşu şi verde. Expoziţia prezintă tra
diţii şi dezvoltare tehnică, îndeosebi obi
ecte ale călătoriilor spaţiale - artă şi 
arhitectură. 

Pavilionul Germaniei, situat între cel 
al Regatului Unit şi „Siemens", arc ca 
tematică viziuni şi impresii ale relaţiei 

om - natură - tehnică. Exprziţia pre
~-intă cu ajutorul imaginilor: .,Oraş şi 
viaţa urbană", ,,Vegetaţia şi mediul 
ambiant", .,Descoperitorii" şi „Soarta zbu
rătorl'iui". 

Pavilionul Austriei, situat între cel al 
Suediei şi ungariei, prezintă secţiuni de 
pămînt, apă, plante şi bălţi. Ea include 
.,pasaţe însorite", .,pasaje tehnologice", 
„pasaJe de artă şi cultură". Cu ajutorul 
audio-vizualului sînt prezentate diferite 
regiuni, cu dezvoltarea lor tehnic[t, eco
nomică şi ecologică. 

Pavilionul Bel~ici, aflat între cel al 
Franţei şi Olandei, prezintă patru mari 
teme: Belgia cu Bruxelles - capitală a 
Comunităţii Economice Europene-, pă
mîutul, descoperiri şi conservare; desco
periri în serviciul omului şi Belgia cu nume
roasele sale aspecte culturale, cu tradiţii uma
niste, cu picturr,, de la Rubens la Boothaers. 

Pa-✓ilionul Olandei prezintă, pe trei ni
vele, prin intermediul audio-vizualului, ma
eştri ai peisajelor, artelor şi apei, ca ele
mente esenţiale ale vieţii în Ţările de Jos. 
Colecţia de opere artistice ale maeştrilor 
olandezi conţine în principal lucrări de 
Rembrandt şi Van Gogh. 

Pavilionul Danemarcei prezintă expoziţia: 
„Descoperirea interdependenţei dintre om 
şi natură" pe un ecran de 35/25 m. 

Pavilionul Luxemburgului se axează pe 
importanţa comunicaţiilor în cultură pen
tru o ţară mică, ce doreşte să-şi păstreze 
identitatea. 

Pavilionul Italiei conţine opere de artrt 
de valoare inestimabilă {Leom.rllo da Yinci, 
Rafael, Michelangelo). 
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Pavilionul Portugaliei, situat între pavi
lionul Spaniei şi Franţei, prezintă, pe 5 
nivele, descoperirile portugheze, e·,oluţia 
limbii si identitatea sa culturală ca rezul
tat a ~pt secole de istorie; deosebit de 
multe obiecte şi vestigii de valoare incal
culabilă, precum şi maeştri ai artei con
temporane. 

Pavilionul Bulgariei are în tematică 
istoria scrierii chirilice, obiecte din aur 
folosite în biserici, pictură bisericească 
şi pictură contemporană. 

Pavilionul Poloniei pre„intă imagini <lin 
Polonia, cu monumente deosebi te pentru 
o pictură modernă. 

Pa·Jilionul Ceho-Slovaciei prezintă, pe 
3 nivele, cu aj1..torul ceramicii şi sticlei, 
tema expoziţiei „Reţinerea". 

Pavilionul Ungariei, situat între pavili
onul Sfîntului Scaun şi cel al Austriei, 
domină expo1iţia prin construcţia sa din 
lemn, sub forma unei catedrale în arc. Con
cepţia pavilionului aparţine arhitectului 
Imre Makovecz. În cadn.l pavilionului se 
prezintă victoria obţinută la 1456 de către 
Iancu de Hunedoara asupra armatelor 
otomane. Se insistă asupra rezistenţei 
opuse turcilor şi rolului Ungariei în apăra
rea vestului Europei de expansiunea oto
mană. Expoziţia prezintă, pe o imensă 
platformă de cristal, cu jocuri perpendicu
lare de lumini, sunet şi muzică, un film 
despre istoria şi cultura ungară. 

Pa,,ilionul ţărilor baltice: Letonia, Litua
nia şi Estonia constituie o prezenţă sim
bolică. Sînt expuse piese şi ooiecte din 
trecutul şi prezentul acestor ţări - istorie, 
cultură, tehnologie, meşteşuguri. 

Pa·,ilionul Ciprului are în centru barca 
milenară Kyrenia, mozaicuri şi icoane 
din secolul al IV-iea. 

Pavilionul Suediei, aflat între cel al Aus
triei şi Finlandei, prezintă, pe 2 300 m3 

suprafaţă construită, importanţa vegeta
ţiei bogate şi variate. Expoziţia informează, 
cu ajutorul proiecţiihr, despre inventatorii 
Suediei şi desr,re influenţa descop~ririlor 
asupra dezvoltririi Pmanităţii. 

Pavilionul Iugoslaviei prezintă, cu aju
torul audio-vizualului, istoria, geografia, 
arta şi cultura sa. 

Pavilionul Irlandei, situat între Regatul 
Unit şi Luxemburg, expune macheta unei 
mănăstiri irlandeze si atacul de la St. 
Brandon. Folclorul, iiteratura, teatrul şi 
mu„ica slnt prezente, de asemenea, în 
cadrul expoziţiei. 

Pavilionul Turciei are o terasă mare 
pentru expoziţii in aer liber, cafea turcească. 
În interior sînt prezentate multe bijuterii 
vechi, de mare valoare, imagini din Turda, 
ist ori a ~i geograf ia sa. 
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Pavilionul Japoniei constituie cea mai 
mare construcţie din lemn alb din expozi
ţie, fiind Pe specificul construcţiilor japo
neze tradiţionale. Se consideră a fi replica 
în lemn a castelului A„uchi, model de 
origami, de îmbinare a naturalului cu spi
ritul de cultură japonez. Faţada atinge 
o înălţime de 25 metri şi o lăţime de 60 
metri. Expoziţia prezintă, în paralel, dez
voltarea tehnolcgică în Japonia şi Europa, 
respectînd tradiţionalul şi specificul japo
nez, la care se adaugă o expoliţie de scul
ptură mobilă pe bază de raze laser, precum 
şi teatru japonez. 

Pavilionul Chinei se axează pe cele patru 
mari invenţii chinezeşti: hîrtia, tehnica 
tipăririi, praful de puşcă şi busola. t:n 
ecran circular prczintri China din toate 
punctele de vedere: gecgrafie, istorie, cul
tură, turism, viaţă socială. 

Pa·rilionul Coreei (de Sud) prezintă 
tradiţii şi cultură coreeană, completate 
de audio-vizual şi programe artistice. 

Pavilioanele asiatice se axează în general 
pe ilustrarea specificului, pe prezentarea 
lor ca ţări, din punct de vedere geografic, 
turistic, economic şi social. Se remarcă prin 
construcţii tradiţionale, cum este cazul 
Filipinelor; construcţia este aurită, iar în 
interior sînt prezentate obiecte şi bijuterii 
antice, faţade de edificii construite între 
secolul al XVH-.Iea şi al_ XVIII-iea. 
=l\,Iala~zi~· se axea„ă pe prezentarea obiec

telor din cauciuc, lemn şi a procedeelor 
tehnologice de extragere şi prelucrare a 
petrolului. 

:E,.:poziţia Indoneziei prezintă antichitate 
şi actualitate, tradiţional şi contemporan, 
iar e:,,.-po~iţia pavilionului Singapore des
făşoară, în limita spaţiului pe care-l deţine, 
fauna şi flora deosebit de bogate ale acestei 
ţări, obiceiurile ca elemente fundamentale 
în viaţa acestei ţări. 

Pavilionul Pakistanului prezintă un film 
axat pe evoluţia de -4500 de ani a ţării, iar 
pavilionul ca atare este o casă tipică, ce 
reprezintă cele patru provincii ale ţării. 

Pavilionul Thailandei selectează, în expoT 
ziţia sa, o seric de obiecte şi elemente din 
arhitectura sa milenară, artizanat, resurse 
economice şi turism, iar pa·Jilionul statului 
Sri-Lanka, ţara ceaiului, a pietrelor semi
preţioase şi a cafelei, prezintă în expo
ziţia sa obiecte din cultura asiatică antică., 
influenta culturii asiatice în ştiinţa şi arta 
aceste/ ţări. 

Pavilionul ţărilor latino-americene, ce 
ocupă o suprafaţă de 33 00(, m2

, constituie 
o realizare arhitectonică deosebită în ca

"drul „Expo '92". Au expus: Argent~na, 
Bolivia Brazilia, Columbia, Costa-Rica, 
Ecuado~. El Sal·,ador, Guatemala, Haiti, 
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Honduras, Nicaragua, Panama, Paraguay, 
Peru, Republica Dominicană, Uruguay şi 
Comunitatea latino-americană. Fiecare din
tre acestea a căutat să. lase vi zi ta torului 
o imagine sugestivă pentru respectiva ţară, 
la care se adăugau elemente din istoria 
şi cultura sa, cu atenţie specială la· dezvol
tarea metalurgiei, navigaţiei şi muzicii, 
a ştiinţei, botanicii şi geodeziei în etapa 
colonială. şi ar licarea p<:: care diferi tele 
tehnici de avangardă. au avut-o asurra 
dez·,rol tării lor. 

Ca deosebite, prin valoarea exponatelor, 
au fost desigur Peru şi Columbia, ce au 
prezentat pe lingă. filmele documentare 
multe exponate de valoare inestimabilă, 

aparţi'nînd culturilor precolumbiene şi in
caşe. 

Venezuela, Chile şi Porto Rico s-au 
prezentat cu pa·,rilioane separate. Porto 
Rico şi-a construit un edificiu cu forme geo
metrice deosebite, din piatră, sticlă şi 
aramă, de ma.r<J forţă simbolică. Prin inter
mediul audio-vizualului, Porto Rico se 
prezintă vizitatorilor săi, la ca.re s-a.u adău
gat spectacole muzicale, de teatru. Venezu
ela a atras atenţia vizitatorilor de la „Expo 
'92" prin filmul de prezentare a ţării pe un 
ecran de 70 mm, iar Chile, al cărei pavilion 
este construit din lemn şi înconjurat de 
trestii, s-a remarcat, în cadrul lui „Expo", 
prin gheţarul de 60 de tone şi 7 metri înăl
ţime, ce a fost adus şi păstrat în condiţii 
speciale şi pe care nici o instituţie de profil 
uu se angajează. să-l menţină în continuare. 

Proiectat de către Barton Myers pe o 
suprafaţă de 8 OOO m2 , aflat în partea de 
nord a expoziţiei, pa•,ilionul Statelor Unite 
ale Americii este împărţit în 5 clădiri sepa
rate, fără comunicaţii între ele. Una este 
destinată pentru teatru, cu o capacitate 
de 750 persoane, alta prezintă California, 
alta. are o imensă cortină de apă, de 12 
metri înălţime, pe o lungime de 120 metri 
a faţadei, simbolizînd oceanul pe care 
Columb l-a. traversat şi în interiorul căreia 
se putea. intra prin intermediul unui tub 
de sticlă, iar sala de expoziţie prezintă. 
lumii democraţia americană., Constituţia 
şi drepturile omului. În muzeul spaţial 
sint prezentate diferite modele de cerce
tare a cosmosului, ca. şi macheta viitoarei 
locuinţe lunare şi case de pe Ma.rte. O 
sală de proiecţie, cu o capa.citate de 1 OOO 
persoane, prezintă filme documentare, iar 
o expoziţie în aer liber, cn ulţimele modele 
ale principalelor firme producătoare de 
automobile, completează imaginea forţei 
numărului unu în lume .. 

Pa•rilionul Canadei atrage publicul •ri7.i• 
tator de la „Expo '92" prin filmele docu-
mentare prezentate, proiectate pe baza 
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unei tehnologii cinematografice avansate 
şi a unei imagini de calitate. 

Sculptat în piatră şi amenajat corespun
zător specificului ţării, pavilionul Noii 
Zeelande aminteşte de itinerariul din Paci
fic al căpitanului Cook. Din salonul desco
peririlor, o barcă conduce vizitatorii spre 
sala maeştrilor picturii din această ţară.. 

Imaginea este completată de spectacole 
folclorice ce au loc În tot timpul zilei. 

Conceput tot într-o manieră specifică, 
pavilionul Australiei dispune de 6 galerii ce 
prezintă, în cadrul ambianţei tropicale, 
dezvoltarea industriei, în special a dia.
mantelor şi aurului, a economiei În general 
a ştiinţei şi culturii. 

Ţările Caraibelor: Bahamas, Jamaica, 
OECS (Antiqua şi Barbados, 6ranada, 
l\-Ionserrat, San Cristobal, Santa Lucia). 
Trinidad şi Tabago prezintă, într-un pa•,i
lion multicolor, cu ajutorul interioarelor 
şi audio-vizualului, imaginea ţărilor pe care 
le reprezintă cu specificul lor,în general turism 
atracţii prin muzica şi folclorul Caraibelor, 
sărbătorile şi carnavalurile pe care le orga
nizeaza. 

Pavilionul Cubei face efortul de a pre
zenta publicului vizitator din specificul 
său, din istorie, geografie şi ştiinţă, după 
descoperirea lui Columb, în cei 500 de ani 
de dezvoltare economică. 

lin pa·,ilion mare şi care a atras atenţia 
vizitatorilor l-a constituit cel al Mexicului, 
care, pe lîngă atmosfera de specific mexi
can creată, a prezentat foarte multe din 
valorile sale istorice, rezultate ale cercetă
rilor arheologice, machete ale principalelor 
temple şi edificii, do-,rezi ale culturii sale 
milenare, ale căutării identităţii sale. 

Pa·rilionul ţărilor africane (15 OOO m 2), 

desenat de Echipa Naib, din piatră şi 

cristal, dispune de trei nivele, în care sînt 
prezentate următoarele ţări: Angola, Insu
lele Capului Verde, Camerun, Congo, Coasta 
de Fildeş, Gabon, Guineea Bissau, Gui
neea Ecuatorială, Keny, Mozambic, Nige
ria, Senegal şi Zimbabwe. În general, 
aceste ţări au urmărit să prezinte, pe lîngă 
aspecte specifice zonei, elemente din istoria 
şi cultura lor, influenţa portugheză asupra 
unora. dintre ele, posibilităţile economice de 
colaborare, bogăţia în minerale, lemn şi 
peşte, bogatul folclor ele care dispun. Deo
sebi tă ca. valoare istorico-documentară este 
expoziţia prezentată de Nigeria, cu obiecte 
din aur şi argint ce serveau locuitorilor 
a.cestei ţări din secolul al VI-lea pînă în 
secolul al XVI-iea. 

Un pa·rilion deosebit de evocator îl 
constituie cel al Arabiei Saudite, proiectat 
de firma Fitz Benoy, ce recurge la o mare 
varietate de motive arhitectonice simbo-

https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



CRONICA VIEŢII ŞTIINŢIFICE 

listice şi peisagistice arabe, distribui te 
într-un mare patio central, .,Sala deşertu
lui", acoperită tot într-un stil tradiţional. 
Expoziţia, pe lîngă tradiţie şi specific, 
face o incursiune în istoria islamismului, 
prezentînd şi două. dintre cele mai mari 
moschei. Expoziţia prezintă şi dezvoltarea 
economică, socială şi politică actuală a 
ţării, una dintre cele mai bogate ţări ale 
lumii. 

Pavilionul altor ţări arabe (Egipt, Siria., 
Iordania. şi Liga. Arabă) prezintă piese 
arheologice de valoare din istoria. acestor 
ţări, tradiţie şi folclor, pictură modernă. 

Merită menţionat Egiptul, prin specificul 
său. Intrarea în pavilion o constituie intra
rea într-o piramidă, iar descoperirile arheo
logice prezentate, de valoare inestimabilă, 
constituie o încîntare pentru orice vizita
tor care a citit şi doreşte să. cunoască cît 
mai multe despre ţara piramidelor. 

Algeria şi Tunisia prezintă specificul 
naţional cu ajutorul dioramelor şi al artiza
natului. Un loc aparte îl ocupă în cadrul 
expoziţiei pavilionul Marocului, lucrare deo
sebită, realizată de constructorii marocani 
pe specific tradiţional, iar filmul documentar 
prezentat completează imaginea ţării ce se 
prezintă lumii. Mauritania, în cadrul spe
cific, prezintă cultura şi artizanatul Africii 
de Nord. 

Oman şi Kuweit au expoziţii axate pe 
cultura şi istoria lor, dezvoltarea econo
mică actuală, datorită petrolului, tradiţiile, 
patrimoniul artistic. 

Papua - Noua Guinee a creat în pavi
lionul său senzaţia de peşteră. cu vegetaţie 
luxuriantă, prezentînd prin intermediul au
diovizualului, istoria, geografia şi cultura. 
sa., bogăţiile sale, oferta de colaborare 
economică (petrol, cauciuc, lemn, peşte) şi 
turistică. 

Pavilionul Africii de Sud străluceşte 
prin expunerea unor exemplare rare de 
diamante descoperite în zăcămintele sale. 
În vitrine sînt expuse, de asemenea, biju
terii sau piese pentru medicină sau indus
trie, executate din aur, platină, diamante, 
crom. Cu ajutorul audio-vizualului se pre
zintă viaţa economică, socială, culturală, 
religioasă a celor peste 30 de milioane de 
locuitori ai a.cestei ţări (africani, europeni, 
asiatici). continuitatea tradiţiilor. 

Pavilionul Israelului prezintă, prin inter
mediul audio-vizualului, istoria ~i situaţia 
actuală a poporului evreiesc. Sînt expuse 
de asemenea o serie de piese arheologice 
din istoria şi tradiţia ebraică. 

România a fost prezentă. în expoziţia. 
secolului prin prezentare, în cadrul pavi
lionului, a unor elemente de cultură şi civi
lizaţie românească, a contribuţiei la dez
voltarea ştiinţei şi tehnicii universale (Di-

-465 

mitrie Cantemir, Anghel Saligny, Aurel 
Vlaicu, Traian \"uia, Henri Coandă). 

La închiderea expoziţiei, guvernul român 
a. făcut cadou pavilionului ţării gazde, 
harta cerului şi copia frescelor de la Voro
neţ şi Suceviţa, expuse în pa·Jilionul româ
nesc. Muzeului arheologic Italica de lingă. 
Sevilla, fragmentul de pe Columna lui 
Traian, în care era reprezentat podul lui 
Apolodor, iar pa·,ilionului Andaluz - replica. 
Gînditorului. 

Prin intermediul pavilioanelor autonome, 
Spania se prezintă vizitatorilor expoziţiei, 
dorind să fie descoperită.. Pavilionul regiunii 
gazdă, Andaluzia, este o clădire înaltă, 
din marmură, piatră nisipoasă., ceramică 
smălţuită albastră, cc simbolizea.ză spiri
tul artistic şi ştiinţific în evoluţie. O proiec
ţie circulară, intitulată „Andaluzia, tra
diţie şi schimbare", pre2,intă istoria, cul
tura şi tr'!diţiile acestei frumoase provincii 
spaniole. In celelalte săli sînt expuse piese 
ale ştiinţei şi tehnologiei andaluze, dezvol
tarea economică şi turistică andaluză, 

precum şi unele lucrări ale lui Pablo Picasso. 
Pe o suprafaţă. de 10 OOO m 2 se întinde 
.,Andaluzia pentru copii", unde se recon
stitt.ie, la scara. l; 25, cele opt provincii 
andaluze, cu zonele lor naturale, industriale, 
localităţile cele mai importante, monu
mente şi alte elemente ale realităţii anda
luze. Andaluzia îţi lasă impresia unei lumi 
pline de viaţă şi frumuseţe. 

Pavilionul Aragonului, conceput ca o 
mare peşteră reprezentînd originea vieţii 
în peşteră, are patru arii expoziţionale 
distincte, reunite sub tematica „Aragon 
2000"; convieţui rea dintre musulmani, evrei 
şi creştini; Ferdinand catolicul şi viziunea 
religiei asupra descoperirilor; Goya şi Ara
gon 2000. 

Pavilionul Balearelor, conceput ca o 
barcă imensă cu vele, prezintă insulele din 
punct de vedere economic şi turistic, pre
cum şi din operele lui Miro, iar pavilionul 
Canarelor conţine produse tipice ale aces
tor insule, obiective rezultate din dezvol
tarea acestora în perioada secolelor 
X\'-XXI. Noaptea, pa•✓ilionul este aco
perit cu jocuri de lumini. 

Cantabria a reconstituit în pavilionul 
său, conceput în forma caravelei Santa. 
:Maria, peştera de la Alta.mira, pe o supra
faţă de 2 500 m2, precum şi o expoziţie de 
navigaţie şi cartografie a lui Juan de la. 
Cosa. 

Pavilionul provinciilor Castilla şi Leon 
prezintă în expoziţia. lor piese artistice 
de valoare incalculabilă, grupate sub titlul 
,.Limba, artele şi viitorul", iar pentru pro
vincia Castilla - La Mancha, Don Qui
jote şi El Greco sînt emblematice în cadrul 
pa•,ilionului. 
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Ex;_:ioziţia provinc1e1 Extremadura s-a 
axat pe relaţiile acestei pro7incii cu „Lu
mea X ouă" şi are ca mascotă barza Gua
delupe. 

Pa·rilionul Galiciei prezintă, prin inter
mediul audio-vizualului, pro·rincia, cele
brarea Anului Jacobi în 1993, precum şi 
mascota Pelegrin. 

Madridul are şi el pavilionul său, unde, 
în două săli, prezintă diferite spectacole 
prin care desăvîrşeşte imaginea asupra 
comunităţii spaniole. 

Pa·rilionul Murciei, cu mascota sa „Don 
Giro" şi grădina sa permanentă cu minu
natele flori ale provinciei, se prezintă prin 
intermediul audio-vizualului. 

Na•rara reconstituie în pa·rilionul său 
frumuseţile provinciei şi ale capitalei sale, 
Camino de Santiago. Doi artişti îşi prezintă 
de asemenea lucrările: Jorge Oteiza şi 
Rafael Manco. 
Ţara Bascilor se prezintă vizitatorilor, 

în cadrul pa•rilionului său, prin interme
diul audio-vizualului, atît din punct de 
vedere istoric, cît şi c_Jtural, al dezvoltării 
sale actuale, iar Cataluna oferă, în cadrul 
pavilionului, o expoziţie de artă de la Tapiz 
pînă la Miro şi Dali, Catedrala din Gerona. 

Un pavilion deosebit al ţării gazdă îl 
constituie cel al firmei Cruzcampo, care 
reproduce, .,în mic", toate procesele tehno
logjce specifice unei fabrici de bere. 

In cadrul expoziţiei au mai prezentat 
pa·,ilioane speciale: Siemens, Fujitsu, Cru
cea Roşie, ONU, ONCE (Asociaţia naţio

nală spaniolă pentru orbi). Rank Xerox, 
Rete·rision, Comitetul Olimpic Interna
ţio_nal, Biserica evanghelidt (Promesa). 

In toate aceste pa·rilioane, prin inter
mediul audio-vizualului, sint prezentate: 
e,roluţia tehnicii în raport cu specificul 
firmei rcspecti,,e (lfank C'i:erox, Siemens); 
cuceriri ale tehnicii cinematografice de 
ultimă oră-filmul tridimensional Fujitsu; 
tele•riziunea de înaltă definiţie - Rete
vision; bilanţurile şi raporturile organiza
ţiilor respective cu mediul înconjurător 
(ONU, Crucea Roşiel, istc ria şi dez-roltarea 
organizaţiilor (ONCE, Comitetul Olimpic 
Internaţional) etc. 

.,Expo. '92", prin ansamblul pavilioane
lor prezente. la care se adăugau El Paleu
que - o construcţie flexibilă. concepută ca 
o mare piaţă cu elemente de vegetaţie şi 
apă - conceput de Miguel de la Prada, 
are in centru o marc estradă pe care pot 
e•rolua diferite formaţii artistice şi, în jur, 
o galerie pentru 1500 spectatori. Urmează 
o a doua zonă, destinată comerţului şi destin
derii între spectacole. În fiecare dimineaţă 
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are loc, în El Paleuque, ceremonia zilelor 
naţionale sau speciale ale ţărilor, comunită
ţilor, provinciilor autonome, organizaţiilor 

internaţionale şi a celorlalţi participanţi. 
În timpul zilei sînt programate spectacole 
muzicale, folclorice, de animaţie, de aproxi
mati•r 45 de minute, iar noaptea se trans
formă în sală de bal, unde se succed or
chestre pînă dimineaţa. 

O altă clădire spectaculoasă din expozi
ţie o constituie Auditoriul, proiectat de 
Eleuteria Pablacion, una dintre scenele 
cele mai importante din lume în aer liber, 
cu elemente caracteristice. Capacitatea este 
de la <I 600 la 6 OOO de spectatori, iar scena 
este ideală pentru spectacole muzicale şi 
dansuri. La spectacolele prezentate în 
Auditoriu au participat: Maurice Bejart 
The Royal Ballet din Londra, Zarzuela 
Placido Domingo, Manelo Sanlucar, Loui 
Male, Jose Carera etc. 

Nu se poate încheia prezentarea minu 
natei expoziţii de la Sevilla fără a vorbi d
spectacolul nopţii de pe Lacul Spaniee 
Un spectacol deosebit, cu muzică, lumin 
artificii şi laser care îmbogăţea imagine 
frumoasei Spanii. 

„Expo '92", considerată ca cea mai mare 
fiestă a secolului, cel mai mare spectacol 
arhitectonic urbanistic si cultural al tutu 
ror timpurilor noastre, ·a fost şi cel mai 
marc eveniment de masă din acest secol 
şi cel mai important mijloc de comunica
ţie multilaterală. 

A fost o posibilitate nemaiîntîlnită pen
tru vizitatorii lui „Expo" să parcurgă în 
minute distanţa dintre ţări şi continente, 
să străbată mări şi oceane fără a simţi 
oboseala drumului. A avut loc cel mai mare 
exerciţiu de comunicare şi schimburi cultu
rale multilaterale realizat în lume pînă în 
prezent. Aici şi-au dat întîlnire arta şi 
creaţia din peste 100 de ţări, au avut loc 
spectacole care au inclus, prar'.tic, toate 
marile genuri şi t0ate culturile de pe Terra. 
Nici un aspect nu a fost omis, pentru ca 
vizitatorul să se simtă „cetăţean al lurmi", 
cu o con~tiinţă rniversală asupra valorilor 
comune într-o lume a fiecăruia si a tuturor. 
Peste 40 OOO OOv de vizitato;i au păşit 
pe porţile expoziţiei „mtr-o lume fără 

bariere", o treime dintre aceştia fiind 
turişti din alte ţări. 

„Expoziţia universală de la Sevilla şi:·a 
îndeplinit modestul său rol istoric la acest 
sfîrşit de secol şi dacă nu ar fi avnt loc 
i-am fi simţit mult lipsa" - a afirmat Emi
lio Cassincllo, comisarul general al lui 
,.Expo '92" la închiderea expoziţiei. 

SILVIA POPOVICI 
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